

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGTELENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:

Negy huzabos peltt sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többasori hirdetések alkü szerinti jutányos áron vételnek fel. Bélyegdíj minden külön bejelölésért 30 kr.
Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.
Nyilttári közlemények minden peltt sorá 50 krajczár.
Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főár 1828. sz. alatt.)
Készítők nem adnak viss

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán küldve:
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 „ „
Negyedévre . . . 2 „ 50 „
Egy hóra . . . 1 „ „
Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főár 1828. sz.) bármintve küldendő.
Előfizethető helyben:
Telegráf K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Főár 1828. sz. alatt.)

Ongyilkos nemzet.

Rémséges dolog hírét hozta meg a villamos drót Bulgária fővárosából, Szófiából.

A bolgár nemzet legnagyobb, legihvebb fiát, az új Bulgáriának úgy szólván megteremtőjét, szervezőjét, éltető lelkét, egyetlen szilárd gyámolát, Sztambulov volt miniszterelnököt, fölbérelt gyilkosok nyilt utcán orvul megtámadták s több lövéssel és tördöfféssel halálra sebeztek.

A merényletről eddig érkezett híreket lapunk más helyén fogja megtalálni az olvasó.

De ennak az egész Európát megdöbentő rémes eseménynek politikai nagy jelentőségével itt, lapunknak ezen a legelőkelőbb helyén kívánunk foglalkozni.

Mindenekelőtt a részvét érzete az, mely szívünk érzékeny hurján megrezdül. Az igaz, az őszinte részvét a tragikus sorsra jutott nagy hazafi iránt, a kinek megvásárolhatlan hűségét, törhetlen jellemét, önfeláldozó tettekben jelentkezett nemes honszerelmét az egész művelt Európával egyetemben mi is mindenhatisztelő érzéssel csodáltuk.

Az a szinte páratlan rokonszenv, a mely a nyugoti kulturnépek közt általában, de különösen nálunk, magyaroknál kifejlődött és megerősödött a kised Bulgária iránt, ez a rokonszenv a legnagyobb részben Sztambulov politikájának s az ő egyéni hatalmas erényeinek szólt.

Ő volt az, a kinek titáni erejével sikerült egy időre a nemzetek önálló létezésére ellen törő északi óriást, a jeges Russiát megállítani álnok törekvésük útján. Ő volt az, aki bebizonyította Oroszországnak, hogy erős elhatározás, eltökélt szándék és lankadatlan kitartás árán aránylag parányi nemzetek is visszazserzhetik és megtarthatják önrendelkezési jogukat, függetlenségüket.

Ő volt az, aki hatalmas jobbának egyetlen kemény szorításával helyes irányba rántotta hazája kormányának meglazult gyepőjét. S ő volt az, aki megtudta győzni, fel tudta világosítani nem-

zetét az orosz segítség, az orosz barátság, az orosz protekcióz óldókl, megsemmisítő voltáról.

Még élénk emlékezetében van egész Európának, mi mindent elkövetett Oroszország Bulgária önállásának, függetlenségének teljes elkobzására, végleges megsemmisítésére.

Nem elégedett meg csupán azzal a hatással, a mit az orosz arany-rubel képes volt előidézni, mert ez a hatás rémségesen csekély és nagyon problematikus volt.

Hathatósabb eszközöz nyult tehát. Elrabolta; erőszakos kézzel, galád utakon kiszakítá nemzete közzül nemzetének örök büszkeségét, a békeben bölcs, a háboruban vitéz bátort és diadalmas ifju fejedelmet: I. Sándort, a ki immáron rövid de dicső uralkodásának egykori színterén alussza örök álmát.

Azt hitte ekkor Oroszország, hogy most már érett almaként fog Bulgária az ő ölébe esni.

De volt egy sziklaóriás, a melyről visszapatantak az orosz ármány mérgezett nyílai: ez a sziklaóriás Sztambulov volt. Volt egy bevehetetlen vár, a melyet meg nem nyitott sem a fegyverek éles vasa, sem a megvesztegetes gyilkos aranya. Ez a bevehetetlen vár a Sztambulov szíve, az ő jelleme volt.

Az ő rendkívüli akaraterije kiáradt mintegy egész nemzetére s képessé tette azt is a kitartó ellenállásra, a mely elvégre diadalra segíté őket.

A közelmúltnak még teljesen friss emlékei kötnék bennünket a mostani fejedelem megválasztásának, Bulgáriába való bevonulásának s első szereplésének történetéhez.

Ferdinánd egyedül Sztambulovnak köszönheti nemcsak a fejedelmi trónt, hanem hatalmának kifejlődését, megszilárdulását is.

De Sztambulovnak erősen kifejlődött egyéniségét, merev ragaszkodását az általa inaugurált nemzeti, független és oroszellenes politikához, nem sokára nyugnek találta a más eszmekörben élő új

fejedelem. Neki csak magára, trónjának megszilárdítására, dynastiája érdekeinek istápolására volt és van gondja. S mivel azok az utak és módok, a miket Sztambulov követett a politikában, csak a bolgár nemzet nagyságának, erejének, gyarapodásának, független boldogulásának biztosítására valók, de nem szolgálták ugyanolyan mértékben Ferdinánd saját külön érdekeit is: Bulgária, minden igaz barátjának nagy sajnálkozására elmozdította őt a fejedelem a kormány éléről, s más, neki jobban kezére dolgozó emberekre bízta az ügyek vezetését.

Ez volt Bulgáriának legnagyobb szerencsétlensége.

Az orosz befolyás, a melyet Sztambulovnak sikerült csaknem egészen kiszorítania, újra tört hódított. Az orosz rubel újra megindult nemzeteket dülő hódító útjára.

A hatást nem sokára szemmel lehetett látni.

A közvélemény, a mely eddig irtóztott Oroszország atyáskodó zsarnokságától, hirtelen kezdett átalakulni: s a mult tanúságait, óva intő nagy példáit kivelve emlékezetéből, megalázkodó bünbánattal fordult a nép szabadság ádáz és örök ellensége felé s kifogyhatatlan hálálkoddással hajlongott Oroszország előtt.

Ennek a változásnak az előidézésében, elhatalmasodásában oroszlanrésze van Ferdinánd fejedelemlének is.

Látván, hogy a hatalmak egyre késnek az ő megválasztásának, uralkodói törvényes működésének elismerésével; s belátván, hogy ez elismerés elmaradásának Oroszország ellenzése a főoka: ő is az északi nap felő fordította imádó ábrázatát, onnan várván a saját családi politikájának — akár Bulgária függetlenségének teljes elkobzása árán is — megerősítését, uralmának elismerését, dynastiája jövőjének biztosítását.

Minthogy pedig Sztambulov ugy a megvesztegetett közvélemény ostorozásában mint a megtévedt fejedelem intésében, kérélelésében teljes erélylyel küzdött

népe boldogságáért, igazi érdekeiért: ki-mondták rá a halálos senkentiát.

A mai eset nem az első kísérlet Sztambulov elpusztítására. Pár évvel ezelőtt hasonló gyilkos merényletet intéztek ellene, de akkor az éj szerelmese megmentette életét, mert az ortvámadó Belcsevet ejtette el Sztambulov helyét.

Most végre sikerült a galád törekvés.

Mire e sorok napvilágot látnak, tán már nem is él az önzetlen, a hazáját melegen szerető, a bölcs, a jövőbe látó nagy államférfiu. De ha sikerülne is most még megmenteni a physikai haláltól: halott ő már ugys.

Megbénított, összeroncolt tagjait pár évig hurczolhatja tán még e siralom völgyében: de politikai actióra többé nem vállalkozhatik soha!

Részvétünket, őszinte és teljes részvétünket az ártatlan áldozat részére!

De sajnálkozásunkat fejezzük ki az iránt a szegény, megtévesztett nép iránt, a mely legnagyobb, sőt tán egyetlen igaz fiát önmaga pusztította el.

Valóságos öngyilkossági politika az, a melyet Bulgária mostani fejedelme és kormánya üz; a mely, ha sikerre vezet, a bolgárokat rövid időn kitörli az önálló külön nemzetek sorából, s a szent Oroszország határait veszedelmesen kiterjeszti kelet felé.

Vajha a véres merénylet felrzná a bolgár népet halálosnak tetsző közönyöségéből, s iszonyattal fordulna el a romlására minden bünös eszköz felhaszná-lni kész orosz politikától.

Dr. Nagy Zsigmond

Pályaválasztás.

Sok szülő törli a fejét a nyári szünet alatt és sok ifju töprenkedik a pályaválasztás nehéz kérdésén. Mert fájdalom, nem elegendő a szülők kívánsága és az ifju hajlama: pénz és pedig nagyon sok pénz kell ahhoz, hogy valaki az általa választott pályán tanulmányait befejezhesse.

Ezuttal csupán a tudományos pályákkal foglalkozva azt állítjuk, hogy pályavégzett emberek bármely szakban is megtalálhatják be-

gresszus programját. Alig hogy befejezi, feláll Krenner Miklós a kolozsvári egyetem szószólója s élesen de nyugodtan támadja meg a nemzetközi kongresszus eszméjét. Nem célszerű — mondja — nem helyes, sőt kivitethetlen. Kuda-czot fogunk vele vallani, mert nincs elég anyagi erőnk, hogy méltó fényfnyel tartsassuk meg, előtérbe fogja hozni a nemzetiségi igazságokat, s csak növelni fogja azon kedvezőtlen vélemények számát, melyek el vannak rólnk külföldön terjedve, s melynek épen megdöntését célozta. Harány éljen hangzik fel a tartalmas, higgadt beszédre, a közp. bizottság pedig élénk tüzzel, lázas izgatottsággal sietjavaslata védelmére.

Az önértet teljes hiányára mutat az esetleges kudarczól való félelem. Hogy vegyének idegenek tudomást erőnről, hogy ismerjék el képességeinket, ha magunk sem bízunk azokban. Itt az idő, hogy végre megczáfoljuk azokat a méltatlan bánatásokat, melyek már oly sok keserűséget okoztak a magyar ifjuságnak.

Es ekkor valóságos parlamenti nivón álló vita kezdődik, melyre a rector trefás felköszöntőjében a következő megjegyzést tette: Nagyon csalódtam a kongresszusban. Mindig azt tartottam, hogy fiatalság boldonság, s most látom, hogy önök nagyon is okosak. (Az igaz, hogy ezt a bókot mindjárt másnap visszavonta, mikor ugyanis kiült, hogy a tavalyi kongresszusról hiteles jegyzőkönyv sem maradt fónn, de ez nem változtat a dolgon.) Valóságos kis országgyűlés.

A kormány: nos az a közp. bizottság, az ellenzék vezére: Bottlik József. (Nem tudom melyik esnek neki j-bban, ha Appony-hoz hasonlítom-e, vagy Ugronhoz, hát inkább rá bízom.) Minduntalan dob egy követ a tanácskozás csendes medrébe, s felzavarja a kedélyeket.

A „DEBRECZEN” TÁRCAJA.

A TITOKZATOS ÉJ.

— Villiers de L. Isle Adam. —

A titokzatos éj kitarja
Halvány kék ékeit,
Lenn a rét ezer virágja
Fenn csillagfény ékeskedik.

Néha az álmodó árnyak
Szinte megvilágosodnak
Könyvtől a szép virágnak,
S fénytől a csillagoknak.

Engem a fényes éjszakában
Csak egy a mi megégett,
Csak te csillagom virágom
A te szerelmed s szépséged.

Molnár István.

Utóhangok a debreczeni diákkongresszusról.*)

Ha joggal nevezhetjük az ország fejének Budapestet, ugy Debreczent az ország szívének mondhatjuk. A fej lehajlik a szívhez, üdvözli őt, hogy kölcsonőzzön melegeből. Így mondta ezt Martos Ferencz, a budapesti Egyetemi-kör elnöke, a debreczeni pályaudvaron, mikor Kiss József joghallgató üdvözölő beszédére válaszolt. Tehát az ország zivében vagyunk. A mint hosszú kocsisorban bevonulunk a legnagyobb városba, szinte érezni vélem e nagy szívnek dobogását. A tágas széles utcák modern épületekkel, a korzók hullámzó, tarka közönsége, s a czivisek telt ty-

pikus alakja, derült magyaros arca, a jólétnek és meglegedésnek jellegét viseli magán. Valami szokatlan fény sugárzik erre a városra, valami jól eső melegég van a levegőjében, mely megkapja az ember lelkét, s elhitteti velünk hogy mi nem is idegen városban vagyunk, nem is először léptünk ide be, sőt ellenkezőleg, az édes otthon falai közé térünk meg.

Mikor az első este, az Angol-királynő termében ismerkedési estélyre gyűltünk össze, már ugy éreztük magunkat, mintha mi is debreczeniek lettünk volna. Reánk is átragadt a debreczeniek derült nyugalma, kik olyan fáradhatatlanok a szíveségben, s rendíthetetlenek a kedélyben. A fiatalság ismerkedési estélyei rendszeren akkor szoktak végződni, mikor már azok sem ösmernek rá egymásra, a kik pedig régi ösmerősök. A debreczeni kongresszus fiatalsága sokkal diskre-ebb volt. Estélyükön, melyen tág tere nyilt a ragyogó jókedvnek, megtartották a tatarit, nem feledve, hogy a holnap, a komoly munkára tesz szentelve. Másnap a reggeli órákban az oratórium fehér padjai megteltek az ország összesereglett ifjuságával, s ez az ifjuság nem volt fáradt, nem volt törődött. Főnt az orgona halk zengése lágyan omlott széllyel, s a haladó ének diadalmas szarnyalással repült a magasba. Most föltartat az oratórium ajtaja, s belépet a püspök, Kiss Áron. Botjára támaszkodva, lassan haladt előre az őt nély meghajlással fogadó ifjuság sora-fala között. Fekete seijem palastja lágy redőkben omlott alá természetéről mely 80 év sulyától hajlott meg, fejt gloriaként övezte ezüst szín haja. A halk moraj, melyet a püspök megjelenése idézett föl, lecsöndesült, midőn egy erőteljes hang csendült meg a szószéken, segítségül hívva a mindenek Urát; s az ima tisztái, mint harmat-cseppek peregtek alá ter-

*) A »Kecskeméti Lapok» legújabb számából vesszük át ezt a rokonszenves megemlékezést.

csületes kenyérüket. Sőt tapasztalatokra hivatkozva mondhatjuk, hogy a legtöbb tudományos pályán egyenesen hiány mutatkozik pályavégzett egyénekben.

Hanem azután — fájdalom — annál több, úgynevezett szellemi proletár van Magyarországon, a kik részben hanyagság, részben a költség hiánya, részben pedig kellő tehetség hiányában a megkezdett pályájukat be nem végeztették a kényszerülve vannak seregestől tolongani a száraz kenyért is alig biztosított állásokra.

A pályájukat be nem végezték nagy számának gyarapításában bűnös a kormány is a törvényhozás is. Főleg azért, mert megtűri, hogy a tudományos pályák bevégezése oly nagy költséggel jár, hogy azt sok szegény ember nem tudja elbírn. Pedig ott van például az orvosi pálya. Ezekre megy azon községek száma, ahol nincs orvos.

Persze, midőn valaki oly óriási költséget fordított az orvosi pálya elvégzésére, akkor vajmi kevés neki a körorvosi silány fizetés. Inkább megvonul és nélkülöz valamelyik nagyobb városban s várja nélkülözések között a véletlen szerencsét.

Nagy hiba az, hogy sok pályán a végzett egyéneknek nincs meg az előnyük azok felett, akik csak úgy felelő-harmadából uszák át az iskolákat s teljesen nem végeztek. Ez a baj leginkább a jogi pályán jelentkezik. Bírói, közigazgatási tisztségek betöltésénél gyakran elűt teljesen végzett jogászt valami 4 évi jogot hallgatott, nem vizsgázott, de annál nagyobb protekcióval rendelkező ifjonek.

Szükség volna arra, hogy a tudományos pályák költségei lehetőleg leszállítsassanak, különösen a nagy tan- és vizsgadíjak. Szükséges lenne, hogy tudományos pályákra ne csak egy-két helyen, drága nagyvárosokban, hanem az ország több vidékén olcsó városokban is lehessen készülni akként, hogy azon tudományos pályákra való készülést ott be is legyen fejezhető.

El nem engedhető követelmény, hogy az állami igazgatás minden ágában előny nyujtsanak azoknak, akik nagyobb kvalifikációval minősítéssel rendelkeznek s ezáltal is kisebbítse az állam a felbenmaradt készülségű szerencsétlenek számát.

Igy még igen-igen sok pályavégzett i fut bir meg Magyarországon.

Sőt merjük állítani, hogy rendkívüli, — majdnem életbevágó szükség az, hogy a teljesen pályavégzett egyének száma Magyarországon szaporodjék és ezáltal az értelmiségi osztály színvonalát emelkedjék, mert a mostani színvonalon meglehetősen alacsony.

Bármily tudományos pályára lép is ma az ifjú, tegye azt azon biztos reménnyel, hogy ha szorgalommal és kitartással küzdve, pályavégzett lesz, a kenyér megszerzése előtte áll. De legyen ám arról is meggyőződve, hogy nincs szerencsetlenebb teremtménye az Istennek annál az emberről, — a ki pályáját félbehagyva, szakképzettséggel nem rendelkezik.

Nem biztathatunk senkit azzal, hogy elvégezvén tanulmányait, azonnal a kényelem rózsaszínjében pihenhet s rögtön búsan kamatozik tudomány megszerzésére fordított fáradsága és költsége.

Róma sem épült egy nap alatt. Kitartás,

Meginterpellálja az elnököt, s a választ nem veszi tudomásul, megtagadja az előadókat, s lelkesen védi a kórház-egylet jogait. — Végre az elnök hársány hangon jelenti ki, hogy miután a tavaszi kongresszus határozatilag kimondta a nemzetközi diakongresszus tartását, ő erre nézve a szavazást nem engedé meg, s ha a kongresszus mégis követelné a szavazást, úgy ő a saját, valamint a közp. bizottság nevében kötele-ségének tartja lemondását benyújtani. Erre aztán a kolozsváriak visszavonják javaslataikat s a kedélyek lecsillapodnak, hogy csakhamar felkavartassanak. És ez így megy végig. Minden javaslattal megtagadják, de azért mégis elfogadják, s a közp. bizottság végre teljes győzelmet arat.

A kongresszus végén a kecskeméti küldöttek: Burdács, Hankovszky és Bánhidly lelkes szavakban hívják meg a diakszövetség tagjait a kecskeméti jogakadémia és Kecskemet város nevében a jövő évi IV-ik országos kongresszusra.

Ez most következik egy disztribúció (400 teríték) az Arany-bika disztribúcióban. Ez a disztribúció arról nevezetes, hogy megérdemli a disztribúció nevet, pedig ez vidéken ritkaság. A felköszöntőket nem akarom részletezni csak kettőt említek meg. Az egyik a fiatal Dicsőffy József, a másik az agg Kiss Áron volt. Amaz duzzadt az életerőtől, emez az aggkor szelid sugartól a szeretettől regyogott. Mikor a püspök feláll egyszerre néma csend támadt az óriás teremben. A tágas ablakokon beözönlött a majusi verőfény s elárasztotta az öreg püspök profétai alakját.

Nem tudom én — kezdte — honnan jöttök Önök ide; onnan-e ahol fehér orrok csúcsa a felhőbe nyúlik, vagy a delibábos rónákról, hol a szem láthatara a semmiségbevész, de én Önöket mind olyan jól ismerem, és olyan nagyon szeretem.

Ha csakugyan itt állítják fel a harmadik egyetemet — szivből kívánom, hogy úgy legyen

szorgalom és becsületesség csakhamar meghozzák a vagyoni jólétet is.

Az lépjön hát tudományos pályára, aki elég erős kitartást, tehetséget ér meg magában, hogy a sarat megállja. Hitvány stréber az, aki arra számít, hogy majd talpnyalás, protekció, sógorság, komaság, vagy érdekházasság révén szerzi meg a kényelmet. Soknak sikerül is ez, de az ilyen strébernek tulnyomó része csatlakozik almaiban s az egészséges társadalom kellemetlen terheivé válnak. Ezek azok az elődők, amelyekkel — sajnos — meglehetősen bőven el van látva a magyar társadalom.

Arra törekedjék minden ifjú, hogy a saját szakmájában egész ember legyen.

Minden szabály alól van ugyan kivétel, de azért mégis igazság marad az, hogy az élet csakhamar föltűnteti egyiknek aloposságát, a másikat pedig felületességét.

És a szabály mégis az, hogy az élet viharában az egész emberé a siker, ellenben a félemberek hamar elsodortatnak.

Az egész ember szolgálja igazán a hazát a fél ember legtöbbszor terhe hazájának.

BELFÖLD.

A választói jegyzékek meghamisításai. Az alföldi munkásmozgalmak központjáról Hémez-Vásárhelyről írják. Az országos képviselőválasztásra jogosultak nevezéke ellen 597 felszólamlás adatolt be hétszáz kihagyott választó részéről. A jegyzék az 1894. évi adóalapon készült, tehát nyilvánvaló, hogy a cenzus felemelése volt az eszköz, a melylyel annyi választót jogától megfosztottak. Mára az igazoló választmány elnöke is felszólamlással élt a jogfosztás e hallatlan mértéke ellen. A városban óriási izgatottságot keltett a jegyzetek ilyen tendenciájú összeállítás, a melylyel a kormány azt akarja elérni, hogy a saját pártjának csináljon többséget s ezzel hirtelje felelő, hogy a függetlenségi és 48-as pártjának a gyökere is kivesztés az Alföldön. Czéletosnak látja mindenki ezt a hamisítást, a melyet fölügyelet nélkül szantisztekekkel végeztek.

A balmaz-újvárosi lakosság agrár bajai mindjárt az országgyűlés megnyitására szólva fogják tétetni a képviselőházban s Polonyi Géza, a kerület képviselője máris alaposan foglalkozik a kérdéssel, mely számos magyar család existenciájával függ össze. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy Maday Imre Balmaz-Ujvárosról címzen a Pesti Naplónban támadást intéz Polonyi Géza ellen. — Ezzel szemben konstatálhatjuk, hogy Maday Imre ép azt a szerepet viszi ebben az ősi függetlenségi kerületben, a melylyel Meruyi Ádám a felső-óri mandátumhoz juttatta a földmívelési minisztert. Maday Imre szereplése a legjellemzőbb, hogy a Pesti Naplóhoz fordul s abban kar publicisztát a rágalom és a ráfogás. Ez a tény felment bennünket attól, — hogy bővebben foglalkozzunk az indoklással.

Bánffy Becsben. Bánffy Dezső báró miniszterelnök ma este rövid időre Becsbe utazott.

A nagyküüllői főispánság Mint értesülünk, a nagyküüllői főispán kinevezése már a legközelebbi napokban meg fog történni. Az a hír azonban, hogy a kormány Beldi Ti-

akkor az egyetemi hallgatóknak nagyon jó dolguk lesz ebben a városban, ahol a fiatalké megbecsülnek, szeretik, tenyerükön hordozzák.

Mánap megnéztük a kollegium híres, közel 70,000 kötetből álló könyvtárát, mely minden ember számára nyitva van.

Igen sokat szeretnék még beszélni a majlisról, melyen megismertük Debreczen szépsegükről liren leányait (szépségük felülmúlja a híroket) valamint a művészi nívón álló matinérol, de kifogtam a helyből. Pedig de jól esek visszagondolni rájuk. Mintha most is hallanám a bájos Gerzon Adrienne gyönyörű énekét:

Először a hadnagy lába
Nem mehet a kaszárnyába.

Csütörtökön kimentünk a nagy Hortobágyra. A debreczeniek szerényen mondogatták, hogy ott nem fogunk látni semmit. De ez a semmi oly szép és oly sokoldalú volt, hogy megírására egy külön tárczát kellene szentelni. A nagy Hortobágyon is a város vendégei voltunk, s a milyen szives házigazda a nemes város, olyanok saját családi körünkben polgárai is. Csekély magam a törv. elnök Igáryó Sándor vendége voltam. Sok törv. elnököt ismertem már, de ilyen kedves embert soha.

Sűrű, hideg eső verte a kupé ablakát mikor haza felé jöttünk Magyarországot szívből; a nap néha kimosolygott bágadtan, lanyhán, azután megint csak elbújt nedves palástja mögé. Eszünkbe jutottak gyors változatban a közeli napok eseményei: Hortobágy, a majlis, a „hadnagy lába” de egyszerre előtűnik állt a hideg való. Minden elmúlt.

Jövőre Kecskeméten lesz a kongresszus. Bár oda is ilyen jövedélvel járunk össze, bár onnan is ilyen kedves emlékekkel oszolna szét az ország ifjúsága, mint most mi Debreczenből.

Katona Ernő.

vadart fogja a főispáni székbe ültetni, nem fellel meg a valószínűnek.

A nyitrai választás. A nyitrai választás ügyéből kifolyólag megint történt egy nevezetes dolog. A közigazgatási bizottság a Szulyovszky Dezső választási elnök ellen beadott fégyelmi följelentéseket egyétl egyik visszautasította, még pedig nem a följelentések különbözőségeihez mérten külön megoldással, hanem csak amugy sommás módon, kövön sokszorosított egyazon végzessel. Ez a körül czirkalmazott végzés hangzik e keppen;

„A felszólamlás, mint vizgálatra és további eljárásra nem alkalmas, felretetik es minden további eljárás mellőztetik, mert felszólamló a választói jogtól való állítólagos megfosztásnak, a megtorlandó cselekménynek tény-állandékát elő nem adja, semmi oly adatot nem igazol, — de beadványában részletesen előadni meg sem kísérel, melynek alapján az eljárás és különösen vizgálat a panasztól ünyben elrendelhető volna. Altalánosságban tartott felszólamlás pedig hivatalos ügyben eljárás alapját nem képezheti.”

Nem ismerjük, a Szulyovszky ellen beadott fégyelmi följelentéseket és így a blanketta-szerű végzéshez nem szólhatunk hozzá; de egyetlen dolog, — a melyről a Magyarországi hírt ad, — elegetőképp ilusztrálja a sommás végzés tarthatatlan voltát. Benz Márton följelentésében azt panaszozza, hogy Szulyovszky őt akkép fosztotta meg a választói jogától, hogy a szavazatát nem írta be, a mi a szavazók nevéjegyzékének és az elutasítottak jegyzékének összehasonlításából kitűnik. Ez a megtorlandó cselekmény tényének a fölsorolása világos bizonyítékkal támogatva. Ezt legalább is tulmeresz dolog azzal az megokoló frazíssal ülti el, hogy általánosságban tartott följelentés.

Néppárti jelöltek. A vasvármegyei néppárt, mar most készülődik a választásokra és utjabban, négy jelölt nevet lanszirozzák, a kik a megye négy kerületében lépnek fel néppárti programmal. A mi tudomásunk szerint az illetők eddig-éle nem voltak tagjai a néppártnak, bár ellenzéki alapon állanak. S addig a míg ők ki nem nyilvánítják, minden komoly politikustól megvételhető biztosséggal, hogy ők ehhez pártához csatlakoznak, addig mi nem akarunk nekik kellemetlenséget okozni, neveik kiírásával.

KÜLFÖLD.

Halálos merénylet Stambulov ellen. Sóbából érkezett táviratok jelenti, hogy a volt bolgar miniszterelnök ellen tegnap este halálos merénylet következett el. Stambulov tegnap este nyolc órakor az Union klubból hazafelé indult s utközben megtámadták, s halálosan megbessitették.

Stambulov kocsin ment el kísérelőjével, Petkovval az Union klubból, midőn egyszerre lővés dördül el. A lővés nem taált senkit s Stambulov kiugrott a kocsiából. Alig hogy a kocsiból kiugrott három sulyos előtermelt s Stambulovra rontott Botoklak verni kezdtek s fején karján több sulyos sérülést ejtettek. Stambulov a kapott sulyos sérülések következtében eszméletlenül terült el a földön s a támadók ezt látva ott hagyták adozatukot. Eszméletlen állapothban szállították el lakására hol most élethalál közt lebeg. Ma reggel Stambulov mindkét karját amputálták, de kezelő orvosai ennek daczara még sem remélik, hogy életben marad. A legérdekesebb az, hogy a merényletet a legelőlkébb utzóknak követették el.

A merényletnek több rendőri is tanuja volt, de ezek a helyszíneről elfutottak. Azt hiszik, hogy a merénylőkül összejártsotak. A külföldi hatalmak képviselői a merénylet hírének vétele után Stambulovot azonnal meglátogatták. A bolgar kormány tagjai közül senki sem tett látogatást Stambulovnál. A vizgálatot azonnal megindították s kiderült, hogy a kocsi színén részese a merénylőnek.

A kocsiat elfogták. A mai nap folyamán több szenzációs elfogatást történt. Stambulov ma reggel rövid időre eszméletét visszanyerte beszélni akar, de nem tudott. A merénylet híre óriási izgatottságot szült.

Az angol választások. Az angolországi választások jórészt megtörténtek és az ir párt teljes vereségével végződtek. Egy a múlt éjjel 11 órakor Londonban feladott távirat a következőket jeleti: Eddig megválasztottak: 145 unionista, 13 liberális, 4 darnellista, 4 antiparcellista és 1 munkáspárti. Az unionisták 13 helyet, a liberálisok 1 helyet nyertek. A megválasztottak közt vannak Cranborne lord, Salisbury lordnak egyik fia, Ritchie miniszter, Burus, a munkáshivatal vezetője és Stanley. A békottak közt van Shaw-Lefewre, a helyi közigazgás volt elnöke.

A macedoniat zavarok. Belgrád, jul. 16. Turn-Severinből egy hajórakomány fégyver és löszer érkezett ide Gagarin orosz herczeg hajóján. A fégyvereket, mint hírik, a macedoniat fölkéloknek szándékoznak kiosztani. A sərb kormány felszólította a fégyver-szállítmány átvevőt, hogy a fégyvereket 48 óra lefolyása alatt szállítsa el, azon megjeljezzel, hogy azokat Szerbiából Macedóniába becsmépszní nem engedji, mert ez esetben kénytelen lenne a fégyvereket elkobozni. Hogy Turn-Severinből mért nem vitték a

fégyvereket bolgar területre, azt mondják, hogy a szállítmány sürgős volta miatt a rövidebb utat választották.

Ujdonságok.

Lelkészválasztás. Dávid házy János esperes ur a debreczeniei lelkészválasztást illetőleg a Simonyffy Imre főgondnokhoz intézett átiratában úgy intézkedett, hogy a választást rendes pályázatra bocsátotta s a választás napját szeptember hó 8-dikára tűzte ki. A szavazó polgárok és polgárnők szavazata dönt egy a meghívás, mint a rendes pályázat alkalmával. E nagyfontosságú ügyben holnap d. u. 3 órakor presbyteri gyűlés lesz az egyház tanácstermében.

A miniszterelnök és a debreczeni mamelukok. A Magyarországi ma mejelent száma a következőket írja az alkalmról, hogy báró Bánffy Debreczenben keresz- tül utazott. Bánffy Dezső báró miniszterelnök ur által vasárnap este 10 órakor Debreczenbe át való utazás lett eszközölve. A hír hallatára ünnepi köntösbe bujtak a debreczeniei mamelukok s lelkes hangulatban vonultak ki a pályaudvarra a fömameluk Dégenfeld József gróf főispán vezetése alatt, a kinek keble kifeszült s szemében már előre is a dicsőség fénye ragyogott, elgondolva azt a hízélg választ, melyet az agyában már kifortt üdvözlő szónoklata fog mondani a legeslegfőbb mameluk.

Hanem hát mameluk tervez, miniszterelnök végez. Mikor a vonat berobogott a pályaudvarra, a fényes deputáció kiközörlött tor- kába belefagytt az onnan kivánczozó hársány údruvalgás, mikor megpillantották a vonatrol leugró kalauzt, a ki élénken integetett a kezével s rakáyórsre pirulva sziszegve:

— Pszt! pszt!

— Ki az, mi az? — riad fel összesugva- bugya a mameluk-had.

— Alszik a kegyelmes ur! — suttogta a kalauz.

— Vagy úgy! — álmélkodtak a lekonyult fejű urak s busan meregettek szemüket a szal- lonkocsi lefüggőnyöztől ablakára.

Bizony a kegyelmes ur által el lett alud- va. Szegény mamelukok hűségben megvárták azt a 15 perczet, míg a vonat ott áll, hat ha fel meióztatik ebredni a miniszterelnök urnak, de hat nem meióztatott. Megmozdult a lomha vonat, forogni kezdtek a kerekek. Talán már a szomszéd állomáson pibent a vonat, mikor a mamelukok végre hátra-arczot csináltak s bekullogtak a városba. A főispán zeme nem ragyogott többé, sötét árny borult homlokára, ajkáról pedig mely sóhajokban lebbent el a belérekedt — üdvözlő beszéd.

Jutalék regale jövedelmekből a városnak. Huszonnegy ezer fti rendkívüli bevételhez jutott most a nemes város. Tegnap jött meg a piros pecsétese levél a pénzügyminiszteről, aki értesíti a polgármestert, hogy az állami italméresi jövedelmek 1894. évi tisztajövedelmi többletéből Debreczenet az 1888. évi XXXV. t.-cz. 69 §-a értelmében 24113 fti 48 kr. illeti meg s ezen összeget a helybeli kir. adóhivatalnál nyugta ellenében a város föl is veheti. A miniszter leiratában részletezi azt a kiszámítást is, amelynek következtében megkapjuk a fenti összeget. Debreczenre a múlt évre italméresi jövedék címén összesen 215945 fti 52 kr. jövedelem volt elő- írva s a visszatértesek levonása után tényleg 214608 fti 52 kr. foly be. Ebből e-sett borítal adóra 8768205, sür italadóra 3009580 szeszess italméresre 8048465, italméresi illetékre 16344 fti. 61 kr. Ebből a régi italméresi adónak a 214608 ftriből 146226 fti. 81 kr. felel meg; amelyből különböző címeken 246 fti. 76 kr. levonván a tisztajövedelem tesz 155080 fti 05 kr. Ez összegből levonandó a városnak a fizetett 1,393127 forint káratlanításai tőke törlesztése és kamata összesen 65601 fti. 78 kr. Így áll elő aztan az a tiszta jövedelmi többlet amelyből törvény szerint a város 30% arányában részesedik. 1893-ról 23895 forint 60 kr. kapott ezen a címen Debreczen.

Megüriült közkórházi orvosi állás. Dr. Domby József nádudvari járásorvos- sá történt kinevezése által megüriült közkórhá- zi segédorvos állásra a főispán kiirta a pályázatot mely augusztus hó 15-én jár le.

A városi dalárda erősen készül m.-szigeti kollegainak zászló felszentelési ün- nepélyére. Az elutazás jövő hó 17-én lesz, a 18-iki ünnepély után pedig dalárdistánk kör- utat tesznek s Lembergen kérésztül jönnék vissza Debreczenbe.

Huszárok Debreczenben. A nagyváradi 15. százazred 4. százados Kunzi százados vezetése alatt Almosdrol löháton Deb- reczenbe érkeztek. E hó 14-én érkezett meg az ezred 5. százada Hémez-Vásárhelyről Éder századossal élen. A hét század a Basser százados vezénletét alatt álló Debreczenben al- lomaszó 6. századdal egyesítelve osztályhad- gyakorlatokat fognak végezni Burghardt báró, Ornagy parancsnoksága alatt. A huszárok gyakorlata augusztus hó 11-ig fog tartani, akkor mind a három század Nagyváradra megy a hol az ottani törzssel egyesítve ezredgyakorla- tokat fog tartani.

* Az ev. ref.

a kinstóriális háznl Mire szeptember hónap- kezdődik ha csak vala- akadály késedelmet ne- lesz. Szép jövő vár e- szétszört, a város mind- ev ref. tanítóknak közös- lésező helyisége, hol gon- testvéreimen megbeszél- keiket, mint az iskola- t- aan szolgálhajúk min- miatt. Könyvtárak is ut- szük hogy a közös er- össze hozza e helyen n- tanítókat s viragozni fo- mély hála-ra van az e- ruma irant leköteleze- honóra melynek fölépít- került. Vajha tetézne a- ez „Ohon” megnyílik az- szóval a tanítói fizetés- Mert biza a banquet zaj- megnyitja a tanítói kar- érzelmeik vegyülhetnek- városi főszámvevő ur- presbyter már eddig is- jó idódatát a tanúgy ir- munkát valamelyik kö- között is elvezetetheti- meg még ha ő ki dolgoz- ügyi bizottságnak azu- gyűlések. miniszteriu- hagyni. Így is állha az- alkalmára, de talán e- lesz valami a dologból, mes városnak növelnek- asszonyokat. Reméljük- türelem... korpótléke-

* Presbyteri

czeni ev. ref. egyház 19. évi Julius hó 18-iki közgyűlés tartatik. Targ- melypen a lelkeszi álom- deltelett s folyó ügyek- * Tanácsülés. gróf De gen feld Józse- teljes tanácsülés volt. E- a jövő közgyűlés tárgys- * A bók. A v- eléggé korholni a lauya- örkapitányi szobában, í- szegül neki. — Meg elsőköti- uram! Mikor meglátta- jebb, hogy ő biz ny er- haza soha többet! — Nem hát, mig- — Hallja, kapitán- — De hát ha- szaklja? — Még a kapitán- Hogy ne szeretné má- tudja jóformán, hogy m- — De vén, s nek- — Minek mentél- — Az anyam erős- lok,de ahhoz az ember- soha többet. — Jaj, édes kapit- vén banya, ha tudná, u- ket ételle-italtal az a- halni éhen, jaj! — Tóth Mihaly kapit- nyescskélez és megzirt- — Ugy-e, vissz- leltem? A menyecske el- rúncogtávan tulpiros s- saszogta: — Vissza ment- olyan szép emb- a rendőrkapitán-

* Jegyzőváln

ván folyó hó 29-en, Ér- dig f. hó 30-án lesz a- helyre nézve a pályaz- járás főszolgabírójához

* Városi segé

iskolának. Egyhá- vart megerősítse egy- temberben hozott város- nak érkezett ma le- város közönsége az ev- zül husznak számára. A- ben lakást nem kapnak- lakber husz nőtlén- nője részére pedig, a ne- nánek természetben- évi lakbert szavazott m- kezdve az alapítványi p- la építési alap-jövedelm- az ismételi iskolák fe- 1895. január hó 1-6i fe- hère és pedig 1895-be- vetés keretében, 1895-öt- költségvetés XV-dik ro- öszszegét évi 1200 forin- az ev. ref. egyháznak- gyatván, most már hoz- munkálat kidolgoza a- gyűlés az ev. ref. egyh- pótléka fedeztetésére a- kapcsolatában a felekez- megállapítása végett kis- mint intézkedhetik a n- még szükséges két ta- sitése felől.

* Egy ötforin

örömmel sietett haza t-

gár területre, azt mondják, hogy...
kérdező volt a rövidebb...
követni.

Adonságok.

valasztás. Dávid házy...
ur a debreczeni lelkész...
Simonffy Imre...
intézet átíratában egy...
hogy a választást rendes...
beszélgette s a választás nap...
hő 8-dikára tűzte ki. A...
karok és polgárnok szava...
y a meghívás, mint a ren...
alkalmával. E nagyfontos...
holnap d. u. 3 órákor...
ülés lesz az egyház ta...

miniszterelnök és a debre...
elők. A »Magyarország«
a következőket írja az alka...
Bánffy Debreczenen keres...
ffy Dezső báró miniszterelnök...
nap este 10 órákor Debreczenen...
ett eszközöve. A hír hallatára...
bujtak a debreczeni főmame...
hangulatban vonultak ki a pá...
meluk Degenfeld József gróf...
alatt, a kinek keble kifeszült...
előre is a dicsőség fénye ra...
tva azt a hízelgő választ, me...
mar kiírt údvölz szónoklat...
legelőbb mameluk.

amameluk tervez, miniszter...
a vonat berobogott a pálya...
deputáció kiközörlött tor...
az onnan kivánczoló hársány...
megpillantották a vonatrol...
ki élénken inteztetett a kezé...
pruiva sziszegve:

szé! —
mi az? — riad fel összesugva...
k-had.

kegyelmes ur! —
szegelyes ur által el lett alud...
melukok hűségese megvartak...
ot, míg a vonat ott áll, hat ha...
bredni a miniszterelnök urnak...
elzárta. Megmozdult a lomha...
szédtek a kerekék. Talán már...
emason pibent a vonat, mikor...
egre hátra-arczot csináltak s...
varosba. A főispán szeme nem...
sötét árny borult homlokára...
soly sóhajokban lebbent el a...
údvölzö beszéd.

ek regale jövedelmekből...
Huszonegy ezer főt rendki...
jutott most a nemes város...
eg a piros pecsétes levél a pénz...
aki értesíti a polgármestert...
italméri jövedelmek 1894...
elmi többletből Debreczent az...
XV. r. cz. 69 §-a értelmében...
erületi meg s ezen összeget a...
behivatalnál nyugta ellenében a...
metti. A miniszter leiratában rész...
számítást is, amelynek következk...
a fenti összeget. Debreczen...
italméri jövedék czimén ösz...
t 52 kr. jövedelem volt elő...
terítések levonása után tényleg...
kr. foly be. Ebből esett borítal...
sör italadóra 30095.80 szesz...
184.65, italméri illetékre 16344...
a régi italméri adónak a...
46226 ft. 81 kr. felel meg;...
közö cimeken 246 ft. 76 krt...
ajajedelem tesz 155080 ft. 05...
elő levonandó a városnak a fi...
zert kartalantási tőke tör...
nata összesen 65601 ft. 78 kr...
an az a tiszta jövedelmi többlet...
ny szerint a város 30% ará...
nik. 1893-ról 23895 forint 60...
a czimén Debreczen.

rült kózkórházi orvosi ál...
József nádudvari járásorvos...
ezése által megürült kózkórhá...
állásra a főispán kiírta a pa...
augusztus hó 15-én jár le.

osi dalárda erősen készül...
gának zászló felszentelési ün...
elutazás jövő hó 17-én lesz, a...
an pedig dalárdistáink kör...
Lembergen keresztül jönnek...
be.

zárók Debreczenben. A...
huszazred 4. százados Kunzl...
esé alatt Almosdól lohadon Deb...
ek. E hó 14-én érkezett meg...
ada Hódmező-vasárhelyről Eder...
n. A hét század a Bassler szá...
elatt álló Debreczenben al...
zázaddal egysülvé osztályhad...
ognak végezni Burghardt báró...
noksága alatt. A huszarak gya...
us hó 11-ig fog tartani, akkor...
század Nagyváradra megy a hol...
szel egyesülvén ezredgyakorla...
ni.

* Az ev. ref. tanítók otthona...
a konsztorialis házál közel áll a befejezéshez...
Mire szeptember hónapban az iskolai év meg...
kezdődik ha csak valami előre nem látható...
akadály késedelmet nem okoz, megnyitható...
lesz. Szép jövő vár ez otthonra, az eddig...
szétszórt, a város minden részeiben működő...
ev. ref. tanítóknak közös találkozó, társalgó, gyű...
lésező helyisége, hol gondolataikat, érzelmeiket...
testvéreiesen megbeszélhetik s úgy magán érde...
keiket, mint az iskola ügyet egy pontban job...
aan szolgálhatjuk mint eddig a szétszórtság...
miatt. Könyvtárunk is itt lesz elhelyezve. Hisz...
szük hogy a közös érdek, közös munkatér...
össze hozza e helyen naponta legalább a férfi...
tanítókat s viragozni fog ez »Otthon«. Valóan...
mely hála van az egyház község presbitériu...
muma iránt lekötözve a tanítói kar ez ottho...
honérta melynek fölépítése tiszteletes összegbe...
került. Vajha tettezn a tanítók örömet mire...
ez »Otthon« megnyílik az elmaradt korpótlék...
szóval a tanítói fizetéseknek nyelben ütese is...
Mert bíz a banquet zajába, melyel valószínűleg...
megnyitja a tanítói kar az »Otthon« keserű...
érzelmei vegyülhetnek. Bizni lehet azonban a...
városi főszámvevő ur jó indulatában ki mint...
presbyter már eddig is oly sok ízben mutatta...
jó indulatát a tanúgy iránt, hogy e pár órai...
munkát valamelyik közegével dokros teendői...
között is elvegeztetheti, mert hosszú óta am...
ez még ha ő ki dolgozza is, mert a jog és pénz...
ügyi bizottságnak azután a tanácsnak, köz...
gyűlésnek, miniszteriumnak is helyben kell...
hagyni. Így is alihá az »Otthon« megnyitása...
alkalmára, de talán a következő év elejére...
lesz valami a dologból. Pedig a tanítók e ne...
mes városnak növelnek leendő »polgárokat és...
asszonyokat. Reméljük azért a legjobbat. A...
türelem... korpótléket terem.

* Presbyteri közgyűlés. A debre...
czeni ev. ref. egyház tanácstermében 1895-ik...
évi Julius hó 18-ik napján d. u. 3 órákor...
közgyűlés tartatik. Targy: esperes ur levele...
melyben a lelkesi állomásra a pályázat elren...
deltelett s folyó ügyek.

* Tanácsülés. Ma délelőtt 10 órákor...
gróf Degenfeld József főispán elnöklété alatt...
teljes tanácsülés volt. Egyúlében megállapították...
a jövő közgyűlés tárgysorozata.

* A bók. A vén hárpia nem győzte...
elégge korholni a lányát az I. kerületi rend...
örkapitányi szobában, hogy oly csuful ellen...
szegül neki.

— Még elszökött a háztól, nagyságos...
uram! Mikor megtaláltam, még neki állt fel...
jebb, hogy ő biz ny erre meg amarra nem jön...
haza soha többet!

— Nem hát, míg a vén kecske ott lesz...
— Hallja, kapitány ur...
— De hát ha nem szereti, mit erő...
szakolja?

— Még a kapitány ur is ellenem van!
Hogy ne szeretné már; hiszen még nem is...
tudja jóformán, hogy milyen ember.

— De vén, s nekem nem kell...
— Minek mentél hát hozzá?
— Az anyám erőszakolt. Inkább szolgál...
lok, de ahhoz az emberhez nem megyek vissza...
soha többet.

— Jaj, édes kapitány ur, sopánkodott a...
vén banya, ha tudná, milyen jól éllat benűn...
ket étellel-italtal az a jó ember! — Megfogok...
halni éhen, jaj!

Tóth Mihály kapitány oda lépett a me...
nyecskekéhez és megcirógatta az arczát.

— Ugy-e, vissza még az uradhoz...
lelkem?

A menyecske elpirult, aztán zavartan...
ráczigalván tulipiros kötőjét, alig hallhatóan...
susogta:

— Vissza mennék, ha az uram...
olyan szép ember volna, mint a...
rendőrkapitány ur!

* Jegyzőválasztások. Érmihályfal...
ván folyó hó 29-én, Er Tarcsa községben ped...
g hó 30-án lesz a jegyzőválasztás. Mindket...
helyre nézve a pályázatok az érmihályfalvai...
járás főszolgabíróhoz küldendők.

* Városi segély a ref. ismétlő...
iskolának. Egyház és tanítók által nehezen...
várt megerősítése egy, még a mult évi szept...
temberben hozott városi közgyűlési határozat...
nak érkezett ma le a belügyminisztertől. A...
varos közönsége az ev. ref. egyház tanítói kö...
zül husznak számára. Amennyiben természet...
ben lakást nem kapnak évenként 240 forint...
lakbér husz nőtlen tanítói és tanító...
nő részére pedig, a mennyiben ezek sem kap...
nának természetben lakást, 120 forint évi...
évi lakbért szavazott meg 1895 január 1-től...
kezdve az alapítványi pénztár a tal kezelt isko...
la építési alap-jövedelmei terhére. Továbbá az...
az ismétlő iskolák feenntartására ugyancsak...
1895. január hó 1-től fogva a házipénztár ter...
hére és pedig 1895-ben a rendkívüli költség...
vetés keretében, 1895-től kezdve pedig a rendes...
költségvetés XV-dik rovata teteleben felveendő...
összegeből évi 1200 forintot — ad segélyképen...
az ev. ref. egyháznak. E határozat jóváha...
gyatvan, most már hozzá foghat a tanács azon...
munkát kidolgoza ához is, a melyet a köz...
gyűlés az ev. ref. egyház által a tanítók kor...
pótléka fedeztetésére kert évi 2000 frt segély...
kapcsolatában a felekezési és segélyezési arany...
megállapítása végett kíván a tanácsot, vala...
mint intézkedhetik a negyven tanevrmen felül...
még szükségese két tanterem melőbb lé...
sitése felől.

* Egy ötförintos története. Nagy...
örömmel sietett haza tegnap Szabóné nagy...
szony borz-utczai lakására. Egy ötförintos ban...
kója volt. Alig ért haza, egyik ösmerőse felke...
reste őt s mödnélküli beszélgetésbe keveredett...
a két asszony. Szabóné a nagy beszélgetésben...
oda tette az ötförintot az ablakra, mely azon...
ban a nagy széiben kinyílt és az ötförintos ki...
repült rajta s mikor Szabónénak ismét eszébe...
jutott a bankó, már csak hült helyét találta...
Óriási sivalkodás támadt a ház körül, de vé...
re is meg kellett benne nyugodni, hogy oda...
van már az örök. A bankó pedig, amint kire...
pült az ablakon, oda ült a szomszédház ka...
puja elé. Nagy Józsefné 8 éves kis leánykája...
éppen az iskolából jött haza, mikor megtalál...
ta a nagy bankót. Azt tudta, hogy pénz s...
nyomban beszaladt az utcában levő kis bolba és...
kért érte egy gumilabdát. Persze a ker-eskedő...
elvette a kis lánytól a pénzt s átüzet az any...
jaért, ki nagy sopánkodások közt avette a...
pénzt, meg meg is dorgálta a kis lányt, mint...
ha az ő pénzet akarta volna elkölteni. Nagyné...
meg aztan kiment a sertesvásárba és az öf...
örintot egy malacot vásárolt. Szabónénak...
azonban fölébe jutott a malacvásárlás histó...
riája és addig kátolt, míg meggyőződött ró...
la, hogy az az őt forint az ő elveszett bankója...
volt. Beperelte nyomban Nagynét a kerületi...
kapitányságnál.

* Löwötér kijelölés. A m. kir. hon...
véd parancsnokság egy nagytávuló löter kij...
elölésért kérte czellőrszert czelejaira a városi...
tanácsotól. Ez ügyben a folyó hó 37-én d. e...
10 órákor a városháza nagytanácstermében...
Simonffy Imre kir. tanácsos polgármes...
ter elnöklété alatt értekezlet tartatik. A pol...
gármester megbízta Király Gyula tanács...
nokot és Stáh Géza főmérnököt, hogy a...
nagytávolyu löter czelejaira a Hortobágyon a...
Szalka halomtól nyugatra eső részen jelöljenek...
ki alkalmas területet.

* Mémlovásárlás. A földmivelségi...
miniszter tehivja mindazon tenyészőket, kik...
nek birtokában 3 és fél évet betöltött, de...
nyolcz évet még nem haladt kora 165...
cm-nél nem alacsonyabb memló van és azt...
eladni óhajják, hogy a memló jelenlegi helyé...
nek és eladási árának megjelölésével eladási...
szándékuat augusztus 20-ig a földmivelségi...
miniszteriumnál jelentsék be.

* Három napig aludt. A külváros...
egyik utcájában három nap óta mindig es...
portosulás van egy ház előtt. — Suttognak és...
titokzatos dolgokat beszélnek egymás között...
Magesett az a szörnyű esemény, hogy Gomb...
osé asszonyom töltött kaposztával jóllakván...
egy eltalált aludni, hogy a künn suttogó assz...
nyok szerint immár többé fel nem ébred...
— Pedig a város leghirnevesebb orvosi is mind...
megvizsgálták és ébresztették, de hajh, meg...
bicsaklott az orvosi tudomány ereje. — De...
im a harmadik napon vigabb arczokat lehet...
látni a ház előtt. — Örömmel adják szájrol...
szájra, hogy a lelke Gombosné, a drága...
szomszédasszony, az édes komámasszony, már...
kinek mije, — felebredt. — Az orvosi kon...
ferencia »nona« betegségét állapított meg...
s így megdótt a mi öreg asszonyainknak az a...
bölcs okoskodása, mintha Gombosné assz...
nyom a töltött kaposztától aludt volna három...
napig.

* A pályaudvaron. Egy gazdag...
nagy kereskedő utra kelt s a nagval viszi in...
sát. A pályaházban rá szól:

— Nesze fiam pénz: válts két jegyet...
Nagyváradi. Egy másodosztályt és egy har...
madosztályt.

Par percz mulva visszatér az inas és...
hoz két harmadosztályi jegyet.

— Elment fia a jó dolog? Hát nem...
megmondtam: az egyik jegy másodosztályi...
legyen!... dörgött a gazda az inasára.

— Nagyságos uram könyörgöm alássan...
ha Ön a harmadik osztályon akar utazni, csak...
nem járja, hogy en a másodikon menjek!

* Időjárás. Észak-Európában a lég...
nyomás alacsony. A régi depresszió a Finn...
óbtól fele húzódott és egy új depresszió Ir...
rszágnak. A magas nyomás Franciaország fő...
lött terül, de egész közep és déli Európában...
a parametrikus különbségek kicsinyek. E ók...
voltak Európa északon fekvő országaiban, de...
déli Európában az idő általában száraz. A hő...
mérseleket eloszlása alig változott.

A szelek a német partvidéken erősek, a...
kontinens belsején pedig gyengék. Hazánkban...
tegnap alig volt eső és az is csak elenyésző...
kis mennyiségben. Az idő egészben szárazabb...
és melegebb lett.

Prognózis: Derült száraz és melegebb...
idő várható.

Különfélék.

Szeless Adorján könyve. Th. Wohl...
leben londoni neves könyvkiadó czég előfi...
zeti felhívást bocsátott ki Szeless Adorján...
a Hentzi-szobor elleni merénylő hősnének au...
gusztus hó vegevel megjelenő könyvére. Az ér...
dekes kötet czime Fekete könyv lesz, 14 ny...
matott ivre fog terjedni és az Oroszországból...
menekült nihilisták által Londonban alapított...
»Russian Free Press« (Orosz szabad sajtó)...
nyomdában került sajtó alá. Szeless e munka...
jában az Olvasd ellen indított hajszarót, a bu...
davari merénylőről, sikasztási ügyéről, an...
nassei fogságáról mond el érdekes dolgokat. A...
könyv csak Londonból lesz megrend lhető és...
pedig 2 frt 20 kr. előfizetés beküldése mel...
lett, mely összeg a fenti czég czimére: Mr. Th.

Wohlleben, Bookseller and Publist London...
W. C. (Opposite the British Museum) küldendő...
A tiszta jóvedelmet Szless Adorján itthon...
tartózkodó családja kapja.

Botrány egy temetésén. Miskolcz...
egyik szabályrendeletében kimondta, hogy a...
halottakat a legközelebbi uton kell kivinni a...
temetőbe. A temetést végző egyházi férfiak...
eleget is tesznek ennek a rendeletnek, de a...
temetéssel is cizfrázkodni szerető köznépek...
nincs inyere a dolog s gyakorta botrányt csin...
nál. Ily botrányval végződő temetés folyt le...
szerdán délután is. Egy Barna nevű cigány...
zenészt temettek római katolikus szertartás...
al a Gordon-utczából. Természetesen a zene...
kar is kiruklott és gyászdulót húzott végig...
az utcán. A temetési menet természetesen halad...
a Zöldfa-utczáig s itt a minszenti templom...
felé tért. Kaszti Dezső káplán és Csima Béla...
kántor ellentmondott ennek a kerülésnek és...
meutek egyenes irányban tovább a temető...
fele. A közönség erre szörnyű módon felhábo...
rodott s a legdrasztikusabb szidalmakkal ille...
te az egyház hivatalnokait:

— Huzatok le a reverendját! — Té...
jétek széjjel a gyalázatos papot.

Ilyen kiáltások hangzottak és a cigány...
karok nem csak fenyegetőzve emelkedtek a...
káplán felé, hanem kövekkel is megdobálták...
Szerencsése volt, hogy a fölnyitott napernyője...
felőre a rea dobált köveket s így fejt be...
nem verték. Kaszti Dezső káplán az esetet és...
a botrányt hőseinek nevét bejelentette az...
ügyészségnek.

Közgazdaság.

Löbészérés Szerbiában. Belgrád...
jul. 16. (A Magyarország tudósítójának távi...
rata.) A vasárnap tartott minisztertanács el...
határozta, hogy a hadsereg lovassága részére...
két száz darab lovat fog beszerezni. A lovakat...
Bács- és Fehérmegyékben fogják vásárolni. A...
hadügyminiszter két lovasbiztost küld ki a szük...
séges lovak megvételére.

Szerkesztői üzenet.

Nemo. Czikkének hangjával — írja iránt...
való minden nagrabeszedésünk dacára — nem...
érthetvén egyet, mellőzni vagyunk kénytelenek.

A közönség rovata.*

Tekintetes szerkesztőség!

Ezennel kinyilatkoztatom, hogy azon pap...
választásról szóló ívet, melyet f. hó 13-ik nap...
ján Szakácsi András ur hozzám hozott, mely...
azt tartalmazza, hogy a debreczeni nt. pres...
biterium a lelkesi állásnak meghívás utján...
való betöltésével a választókat jogaik gyakor...
lásában korlátozza, illetve elvonja a választók...
tól a jogot a papválasztásra, a mely ívnek én...
is, — alóított — aláírtam: aláírásomat on...
nan vissza vonom, vissza vonom pedig azért...
mivel azóta teljes meggyőződést szereztem...
magamnak a felől, hogy az egyházi törvények...
megengedik a választóknak meghívás utján való...
betöltésénél is jogaikat gyakorolhatni, sőt a...
mi több, a meghívás utján jutnak a választók...
azon előnyös helyzetbe, hogy hirneves, tudós...
ferfiakat nyerhetnek meg egyházunknak, miutan...
az ilyen meghívás nagyobb megtiszteltetés jel...
legével bír, mint pályázat utján való betöltés...
Debreczen, 1895. jul. 17.

Pető Lajos...
timár.

REGÉNY CSARNOK.

Noi amamo. 7.

— Irta Zschokke Henrik —
Fordította: Ifju Móricz Pál.

V.
Jacqueline kisasszony.

De minél messzebbre ment, annál jobban...
vagyódott vissza. Visszaforodott tehát ismét, és...
ismét csak nem ment be a palotába.

Még vagy egy óráig így tétovázott, míg...
teljesen besötétedett. S ekkor fáradtan, megle...
hetős mogorva bangulatban haza ment s kis...
hátsó szobáskájában húzódott meg.

VI.
A tévedés.

A jó Blondin lassanként mégis megvi...
gasztalódott.

Jacqueline könyvét, mint valami drága...
zálogot, jól elzárta vasalt ládájába. Vacsorája...
ugyan nem izlett, de az ember sokszor, mikor...
szép légvárakat épít, levegővel is jól lakik.

Az is módfelett vigasztalta, hogy Jacque...
line is hasonló osztályból származott — divat...
árusnó volt. Pompásan összeilltet sajt selyem...
és csipke kereskedésével. — Mindent össze...
vetelt.

Hogy a bájos Jacqueline az egyedüli, ki...
mélto Le Blond urhoz. Csak azt nem tudta...
mint nyerheti meg?

A derék Blondin valóban jól számított s...
mindent a hajsztálig kitűnően kiszámított, csak...
egy tekintetben számolta el óriási módon ma...
*) E rovatban közlötékért nem vállal felelős...
séget a Szerk.

gát. Nevezetesen Jacqueline ugyan a polotában...
lakott, de nem a Buonvicini nővérek boltjáb...
ban. Hanem de Fano francia tábornok egyet...
len leánya volt, amely tábornok Namur ostrom...
ánál oly súlyosan megsebesült, hogy azóta a...
városban ápolgatta sebet.

Azonban a derék csipkekereskedőnek...
esze-ágában sem volt, hogy XIV. Lejos egyik...
legvitézebb tábornokának leányát szándékozzék...
meghódítani. Sőt mint rossz politikus azt sem...
tudta, hogy de Fano nevű generális egyáltalá...
ban létezik.

Jacqueline szinte megzavarodva hagyta...
a oda a bűbajos jázmin lugast. Minden...
gondolatja a szép Blondin volt; pedig a le...
nyok a szívökkel szoktak gondolkodni. P-dig...
egy Blondin képe mindig igen-igen veszedelmes...
a tapasztalatlan leány szívre.

Jacqueline szintén kíváncsiság gyötörte...
ki az a Blondin?

Anyját, komornáját nem merte kérdezni...
tebát melegegett avval, mit kerülv utakon...
megtudhatott. Azt ugyanis kitudta, hogy a...
jázmin-lugasos nagyházban a legfőbb törvény...
szek elnöke lakik, így tehát Blondin nem lehet...
más, mint az elnök fia.

A nyelvtan kicserelését is szintügy észre...
vette. Egy papirdarabkáról azt is megtudta...
hogy a kertbeli tanulótlars a i o a m o etjege...
téséig jutott s ezt már maga is szépen tudta...
fordítani francziára j a i m e által.

De ez egyszer a tanulás, fordítgatás...
nem ment olyan simán, minduntalan beza...
varodott, izgatott, nyugtalan volt s többször...
kikukuc-kált komornája ablakán, a melyből...
igen jó kilátás nyílt a jázmin lugasra.

Es a fiatalok minden reggel, már napfel...
jöttekor, ott lesték az ablaknál a jázmin...
lugast.

Egyik a másikat várta, de egyik sem...
kezdett semmit, három napot töltöttek haszta...
laul így el.

Jacqueline már igen türelmetlenkedett s...
Blondin pedig majd meghalt a vagyakodástól.

VII.
Tanuló órák.

Vége a negyedik reggel — még a nap...
sem kelt fel — megdondolta magát Le Blond...
ur, hogy lemegy a lugasba. De már az ablak...
ból látta, hogy a csinos divat árusnő, Jacque...
line, megelőzte, s lent setált a kerti bokrok...
között.

Fehér reggeli ruha volt rajta. A nyelvtan...
hirtelen felkapván, kiszaladt a kertbe, le...
a jázmin lugashoz, hol először találkoztak s...
a köcsönös kimagyarázás után kicserélték a...
könyveket.

Természetes a nyelvtanról lassanként át...
térte a nyelvtanulásra is. Jacqueline a fran...
czia, Blondin pedig az olasz nyelv nehezégeit...
panaszolta.

(Folyt köv.)

Felelősszerkesztő: Dr. Nagy Zsigmond...
Lapkiadó: Erdélyi István.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Kiadó ipartelepnek való hely.

A Margit-fürdő telepen eddig fennállott...
gőzkefegyári ipartelep megszűnven, — ezen...
helyiségek kiválóan alkalmasak bármennemű...
nagyobb szabásu ipartelep létesítésére. Villany...
világításra berendezett gyári helyiségek, szil...
lád és tágas nagy raktárak, tágas nagy udvar...
bővizű jökut és a tűbiztonságnak megfelelő...
óvintézkedés biztosítja mindazon kíváncsá...
gokat, a mit egy létesítendő ipartelep meg...
kíván.

A telep és helyiségei bármikor megtekin...
tethők.

Értekezhetni lehet az ugyanott lakó...
tulajdonossal

(312) **Szikszay Gyulával.**

Eladó tanya

az ujosztásu földön.

A sámsoni országuton, — az ugynevezett...
Aligálló kocsmával szemben — mintegy

100 katasztrális szántóföld

a rajta levő gazdasági épületekkel és lakházzal...
ezennel

eladóvá tétetik.

Ertekezhetni a tulajdonosnéval, özv. Jab...
lonczay Kálmánnéval, lakása kismester utca...
1104. sz. a., vagy Szikszay Gyula megbizottal, la...
kása a Margit-fürdő telepen Debreczenben. (313.)

Előzetes árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre . . . 10 frt —
 Félévre . . . 5 —
 Negyedévre . . . 2 — 50
 Egy órára . . . 1 —
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden
 emény a szerkesztőségbe (Főtér 1828.)
 barmintre küldendő.

Előzetes helyben:
 Felelő K. Lajos könyvkereskedés
 és a kiadóhivatásban. (Főtér 1828.)
 alatt.)

Eldorádó

Hol van ez az Eldorádó?
 A holdban?
 Nem, nem a holdon, hanem Magyarországon, a hol mindenütt ismeretes, a hol mindig boldog és a roppkodó sült galambok illatos béli cipők hűs és ki állítja mind Bányfy Dezső állítja. Ezen nyílt kijelentésében senki, mert nem igen kételkedik a ságában senki, mert nem szándékozik a senki.

Ön, ellenzéki férfiak kételkedik?
 Különben ne is attól a mérgesszemű állja vele a farkasszenyőt, lyogni fog, sőt le is kézzel-lábbal iparkodik dőse felől.

Ön nyugodjék minden rendben van, minden irigységre méltó egy boldog Eldorádó Dezső teremtett meg.

Most pedig közzé töl szépen s nézelődjék a dőse Eldorádónkban.

Nini, már is egy nyitott ablakon a dobszó, odabenn végrehajtó. Beteges, örök kérésű szava hallatszik — Csak az imádkozók hagyják itt! . . .

Kitépik a kezéből érte egy ódonaszt. Az még az ágyfa is, a párt a nehéz négyszögletes ott, melyen barackkma

A „DEBRECZEN”

VALLO

Armand Silv
 Oh mit mondhatnék
 A mit százszor nem
 Hogy mosolyodban
 Hangokban kellem é
 Mire taníthatnának
 A mire százan nem
 Hogy mindenkit leköt
 S boldog, ki rab lehe
 Oh mond, mit ígérhe
 A mit már százan ne
 Hisz minden szív csá
 S hajh, hisz az örök

Mutatványok avas

Közi: Dr. Gulya
 II.

Földi János, Fazekas Mihály
 Együvé foglalom őket,
 man egy szakmában dolgoz
 man debreczeniek voltak s
 az elsőnek mintegy tanítva
 Mint Gáti, vele csaknem e
 méstetrajzot irtak, de felfo
 ra, eszmélkedésükre annyir
 mintha két egymástól mess
 mekei lettek volna. A évi
 degségig jőzön filozófiája
 születik az olvasó, mikor
 idealizmusát, magasztos esz
 gását megismeri. Nem veti
 hasznát, a mit a természet
 zelebről a természetrajza
 nyújt; de ezt korántsem u

Tóth Béla gyógyszerértára Debreczenben.

Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy

Sós borszesz

készítményemet, mely saját felügyeletem alatt készül, a forgalomnak átadtam. Sós borszeszemnek vegytisztasága és gyógyhatása felől teljes biztosítékot nyujtok és mindazon betegségeknek, a hol a sós borszesz szükséges, a saját készítményemet ajánlom.

tisztelettel

TÓTH BÉLA
 gyógyszerész.

Raktárak Debreczenben:

Csanak József,
 Ganovszky Lajos,
 Gerébi Fülöp,
 Király János,
 Kovács Mihály,
 Kun József,
 Leidenfrost Armin,

Lusztig Károly,
 Parti Ferencz,
 Raics Gyula,
 Rickl J. Zelmós,
 Szabó Zsigmond,
 Tóth Sándor,
 Varga Lajos

uraknál, valamint gyógyszerertáramban.

Egy nagy üveg **90 kr.**, kis üveg **45 kr.**

Hazai és külföldi
 Bank jelzalog Kölesön K. Budapest, Kerepesi-ut 51. II. em. 25.
 40 évi 5 1/2, 50 éves 5% törlesztési kölcsön földbirtokra, vidéki házakra és telekekre: Malmok és gyárak 32 évre 6% amortizáció uton, hazak felépítkezési kölcsön 50% megkezdésnél, 50% teljes felépítés után. Személyhitel 1/4 évi törlesztésre egész 10.000 frtíg 6 és 7% pontos lebonyolítása.
 Hazai és külföldi Bank jelzalog Kölesön K.
 Budapest, Kerepesi-ut. 51.
GELDDARLEHEN.
 Auf Grundstücke, Provinzhäuser in 40 jähriger Amortisation 5 1/2%, auf 50 Jahre 50%. Mühlen und Fabriken 32 Jahre amortisierbar 6%, auf Neubauten wird bei Beginn des Baues 50% Darlehen. bei gänzlichem fertigwerden weitere 50% zu 6%-igem Zinsfusse bewilliget. Personalkredit jeden Standes in 1/4 jähriger Tilgung 6-7%-ige Zinsen, und kann bis 10.000 Gulden in Anspruch genommen werden. Näheres: Budapest
 Hazai és külföldi jelzalog Kölesön K.
 Kerepesi-ut 51. II. em. 25.
 (294.)

Földes községben.
 a piacon, egy ujonnan épült és adómentes ház,
 mely áll egy szép nagy üzlet helyiségből, egy iroda és három nagy szobából, konyha, kamara és istállóból, nagy udvar- és konyhakertből, szabad kézből kedvező feltételek mellett eladó. Ertekezhetni lehet Debreczenben, nagycsapó-utca 922. szám alatt Prunyi István fűszerkereskedésében.

Az 1896-iki ezredéves országos kiállítási igazgatóság pártfogása alatt) lévő
„MENTOR” Ellátási-Vállalat
 BUDAPEST, Kerepesi-ut 22. szám.
 az ezredéves országos kiállítást látogatók számára kibocsájt 42 frt értékben 1 frt heti, vagy 4 frt 20 kr havi befizetés mellett
„ELLÁTÁSI KÖNYVECSKÉKET”
 szoba-, étkezés-, közlekedés-, kiállítás- és szórakoztatási-szelvényeket,
 melyek a kiállítás egész tartama alatt 7 napra szolgálnak.
 1 kiállítási tombolajegyet, végül egy 2000 koronás baleset biztosítási béczát tartalmaznak.
 Egy ilyen könyvecskét, (2 személy is használhat, 4-4 napra, ha 6 frt 60 krral pótolva lesz.) — Előfizetéseket csakis korlátolt számban (az első részlet beküldése mellett) már most elfogadják, valamint bővebb felvilágosítással szolgálnak.
A Budapest-Erzsébetvárosi Bank — A „Mentor” Ellátási-Vállalat.
 Dr. Morzsányi Károly Ehrlich G. Gusztáv Rózsa Lajos Hegedűs Dániel Takács Zsigmond Stadler Károly
 országgy. képvis. mint t. elnök főv. biz. tag; gyógyszer mint elnök igazgató titkár az első magy. áll. bizt. társ. közp. főfelügy. főv. biz. tag; ház- és szálloda-tulaj.
 Debreczeni képviselőség: Mendelovits Lajos, Katz Jakab, Rosenthal Dániel uraknál.
Prospectust kívánatra ingyen és bérmentve.

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA
 (FÖTÉR 1828. SZ. A CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)
 teljesen ujonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat: takarékpénztári, kereskedelmi üggyévi és községi nyomtatványokat. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.	KÉSZIT: Gyászjelentéseket, bái- és lakodalmi meghívokat. ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, TANCRENDEKET és ÉTLAPOKAT. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
---	---

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégebbi és legelterjedtebb politikai napilapja a
„DEBRECZEN”,
 és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

IZLÉSES KIÁLLÍTÁS! Jutányos árak!	IZLÉSES KIÁLLÍTÁS! Jutányos árak!
--------------------------------------	--------------------------------------

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET, bor- és rum-vignetteket, falragaszokat, MINDENMÉ MŰKÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET. Vidék megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.	POLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással jutányos árakon. Birósági, végrehajtoi nyomtatványok készletben tartatnak. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettnek.
---	--